灯照河山喜迎二十大,走马观"华"忆难忘征程

二工大学子寻红色文化学百年党史



时报记者 臧莺

为迎接党的二 十大胜利召开,上海 第二工业大学能源 与材料学院学生聚 焦历史长河中的中 华文化宝藏,探寻红 色文化;把专业知识 融入中华传统手工 艺品——走马灯的 制作中,将红色故事 呈现于走马灯上:他 们还走进社区,带领 青少年重温红色历 史,传承红色基因。

据了解,项目组成员来自 上海、安徽、陕西、新疆等十个 省、区、市,学生们利用暑期返乡 时间了解家乡红色文化,深入

挖掘人物故事及城市精神。 在走访地方博物馆、采访本地 居民、查阅图书资料的过程 中,学生们用相机记录下寻访 过程,并撰写文字材料,还将 红色足迹拍成微视频。学生 们还创建了团队公众号-能材新青年,将探寻成果以推 文形式进行发布,并以"朗读 者"的身份开发系列有声读 物,分别从英雄人物、红色会 址、革命精神等方面讲述党的 百年发展历程,音频累计收听 人数达千余人次。此外,项目 组成员还用青年人时下最流 行的主流媒体直播方式,将前 期拍摄的走访视频制作成微 视频,带领观众以第一视角云 游览十座城市的标志性景点。

团队材料小组成员结合 学科特色,尝试将新型材料光 子晶体融入到非遗走马灯的 制作中。成员们采用胶体自

组装法制作光子晶体膜,覆在 走马灯的外壁上,使原本水墨 风格的城市标志性建筑剪影 焕发出流光溢彩的视觉效 果。这样的结合既是产品材 料的升级,也呈现出学生们希 望红色文化在城市发展中焕 发蓬勃生机的美好愿景。

值得一提的是,成员们还 积极参与到助力"双减"的工 作中,引导青少年坚定理想信 念,传承红色基因。项目中后 期,学生们深入社区,开展了 青少年DIY红色走马灯系列 活动,帮助青少年"扣好人生 第一粒扣子"。团队为活动设 计了便携式走马灯材料包,材 料包内含视频教程和纸质教 程,小朋友们在制作走马灯的 过程中可以聆听红色故事,将 所学所感融入实践,沉浸式场 景大大增强了学习效果。

"我们希望身体力行,引 领更多人去了解、探寻红色文 化,学史明理、学史增信、学史 崇德、学史力行,以青春之力 践行初心使命,用实际行动迎 接党的二十大召开。"二工大 学子表示。

在笃行不怠中成就卓越 华东理工大学开学典礼举行

时报记者 臧莺

9月15日,华东理工大学 举行2022级新生开学典礼, 9000余名本研新生共上"大学 第一课"。校党委书记杜慧芳 等出席开学典礼。校长轩福 贞因在中央党校学习,以"主 动向前,追求卓越,做未来的 领跑者"为题作视频讲话。

据悉,本次开学典礼的主 题是"喜迎二十大,共筑强国 梦。奋进七十载,一起向未 来"。视频讲话中,轩福贞指 出,从新中国第一所化工特色 高等学府,到发展成为"双一 流"建设高校,华理缘"化"而 生、依"化"而强。回望70年 的办学历程,华理始终以服务 国家为最高追求,走出了一条 胸怀祖国、矢志奉献的教育报 国之路;始终坚持人才培养中 心地位,走出了一条培根铸 魂、启智增慧的化育英才之 路;秉承"国家所需,华理所 向"的信念,走出了一条传承 创新、追求卓越的奋进攀登之 路。面向未来,轩福贞希望学

生们在向上生长中追逐梦想, 在破解难题中创新成才,在笃 行不怠中成就卓越。

国际卓越工程师学院王 何宇、生物工程学院沈昕元分 别代表本科新生和研究生新 生,倾情讲述了各自与华理的 "双向奔赴"。作为今年第 0001号录取通知书持有人,王 何字也是今年华理录取的江苏 学子中高考物理类最高分获得 者。站在华理这一崭新起点, 他表示将用汗水填满空白,用 务实突破瓶颈,用勤奋追求卓 越。"老华理人"沈昕元在大二 时就入选了"拔尖创新人才培 养计划",她分享了提前进入本 硕博连读的学习收获。如今, 她满怀期待地开启了新征程, 用实际行动践行校训精神。

校领导和教师代表为新 生代表佩戴校徽,全体新生相 互佩戴校徽,标志着每位新生 以"华理人"的身份开启"华理 时刻"。学校还举行了校庆标 识启动仪式,杜慧芳与跟学校 同一天生日的教师代表、新生 代表共同点亮校庆标识。

种茶苗 学茶礼 敬师恩

松江区泗泾五小助学生树立良好劳动观

时报记者 赵婷婷 通讯员 霍婧婧

近日,为大力弘扬中华民 族优秀传统文化,积极培育和 践行社会主义核心价值观,松 江区泗泾第五小学开展了一 系列以中秋为主题的活动。 同时,为继续细化和拓展学生 劳动实践项目,本学期学校以 特色德育课程"惠仁有怀"为 抓手,将劳动教育与"惠仁有 怀"理想信念教育相结合,开 展"惠仁有怀'志'劳动"系列 劳动教育主题活动,旨在以鲜 明正确的价值导向引导学生、 激励学生,助学生树立良好的

以中秋节为契机,学生们 在老师的带领下,开展了 "种茶苗一学茶礼—敬师恩" 实践活动。仁爱茶园里,在园 艺师傅的指导下,大家认真 学习了如何栽种茶苗。学生 们分工明确,有的负责施肥栽 苗,有的负责松土除草,也有 的好奇地观察着茶树的枝叶



学生在老师的指导下学习茶礼。

(学校供图)

形状……劳动过程中,师生们 一起翻土施肥,种下一棵棵鲜 绿的茶苗,共同享受劳动的

紧接着,学生们走进仁爱 雅镇,被教室前古色古香的茶 具所吸引。老师为学生们详 细介绍了茶的起源与历史,亲 自演示了泡茶的全过程,引导 学生感受茶文化的魅力。在 老师的指导下,学生们体验泡

茶、学习茶礼,大家感到既新 奇又有趣。在这个特殊的日 子里,师生们一起体验茶艺礼 仪,学生们学会了礼让、尊重、 耐心,款款爱师情都浓缩在了 一盏盏茶中。

据悉,本次活动让学生们 体验到了劳动的乐趣,更了解 了中国传统节日习俗,体验了 中华传统礼仪文化,传承了尊 师精神,淬炼了感恩品质。

上师大外语附中 校园电视台新鲜上线

时报记者 赵婷婷

"关注校园新闻,感受校 园动态,本期校园电视台推 出教师节特辑……"镜头前, 上海师范大学附属外国语中 学校园电视台主持人陈珂、吴 正杰侃侃而谈。在这期30分 钟的节目里,有"教师节缘由" 故事,"老师,我想对您说"感 谢师恩活动报道,以及"做'为 学、为师、为人'的大先生"师 德论坛报道等教师节特别

新学期伊始,上师大外语 附中校园电视台正式上线。9 月2日首期"新学年新学期, 扬帆再启航"节目就受到了师 生们的欢迎。

据学校德育处主任李玉 刚介绍,校园电视台脱胎于学 校原先的主持播音社团,是升 级版的社团。校园电视台演

播室占地近80平方米,不仅 配备了相关专业设备,还招募 了60名成员负责采、编、播工 作。此外,各班还选出了2名 驻班记者充实采编队伍。

"我们希望把校园电视 台建设成学校宣传的主阵地, 加强师生的思想政治教育与 品德教育;也希望校园电视台 能成为师生展示自我的大平 台,成为学校文化建设的一个 主渠道。"校党委书记张权表 示,目前学校还在筹备校园广 播电台,电台将作为电视台的 补充,预计9月底推出第一期 节目。同时,校园电视台还将 立足以外语见长的特色教学, 推出具有校园特色的外语类 节目。学校也正在全校范围 内公开征集电视台及广播台 的台标、台名,努力将校园电 视台、广播台打造成师生喜爱 的校园文化建设载体。